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• невизначеність процедури та відсутність чітких
критеріїв утворення районів, віднесення населе-
них пунктів до категорії сіл, селищ і міст;

• недосконалість (у багатьох випадках – відсут-
ність) визначених на місцевості меж адміністра-
тивно-територіальних одиниць.

Виходячи з наведеного слід зазначити, що для ефек-
тивного використання потенціалу інституційно-правово-
го забезпечення реформування державного управління
регіональним розвитком необхідно вирішити питання
щодо вдосконалення законодавчих засад регіонального
розвитку держави шляхом:

• модернізації конституційних засад регіонального
розвитку держави у напрямку приведення загаль-
ної моделі організації влади на регіональному
рівні, унормованої у Конституції України, до єв-
ропейських принципів регіональної демократії та
Європейської хартії місцевого самоврядування.
Це має бути забезпечено в результаті узгодже-
ної роботи усього суспільства – влади, бізнесу,
громадськості − і втілено у роботі Конституційної
Асамблеї;

• чіткого законодавчого врегулювання суперечли-
вих питань відносин між органами виконавчої
влади та органами місцевого самоврядування
(зокрема, відсутності оптимального розмежу-
вання повноважень між місцевими державними
адміністраціями та органами місцевого самовря-
дування), удосконалення функціонування тери-
торіальних громад (наприклад, у таких питаннях,
як управління комунальною власністю, розвиток
різних форм безпосередньої участі громадян у
виконанні завдань і функцій місцевого самовря-
дування, розбудова взаємодії територіальних гро-
мад при реалізації спільних проектів тощо);

• - законодавчого оформлення системи адміні-
стративно-територіального устрою, базування
її на принципах економічної самодостатності та
доступності адміністративних (управлінських) і
соціальних послуг споживачам цих послуг.

Таким чином, для досягнення цілей ефектив-
ного державного управління регіональним розвитком
необхідно здійснити удосконалення його інституцій-
но-правового забезпечення шляхом реалізації наступ-
них заходів.

 1. Оновлення конституційної моделі організації
влади на регіональному рівні відповідно до європей-
ських принципів регіональної демократії та Європей-
ської хартії місцевого самоврядування.

 2. Розробити та/або прийняти такі законодавчі акти:
• Закон України «Про засади державної регіональ-

ної політики», у нормах якого має бути закладене
підґрунтя імплементації українського та європей-
ського законодавства щодо реалізації державної
регіональної політики;

• оновлену редакцію Закону України «Про місце-
ве самоврядування в Україні» та Закону України
«Про місцеві державні адміністрації» (зокрема,
в частині розширення повноважень місцевих
органів влади (як виконавчої, так і самоврядної)
у питаннях вирішення завдань регіонального та
/ або місцевого розвитку, розв’язання проблем,
спільних із сусідніми регіонами, а також регіонами
сусідніх держав (у рамках транскордонного спів-
робітництва);

• Закони України «Про адміністративно-територі-
альний устрій», «Про державний експеримент» та

«Про статус міста-герой Севастополь» як базові
юридичні акти забезпечення адміністративної ре-
форми в Україні.
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Розвиток соціального підприємництва як еконо-
мічної інституції бере свій початок з 60−70-х років ХХ
ст. На сьогоднішній день соціальне підприємництво у
всьому світі набуло поширення і втілюється в різнома-
нітних формах. Усі провідні країни світу вже запровади-
ли таку форму підприємництва в соціально-економічну
сферу життя. Соціальне підприємництво як інструмент
вирішення гострих соціальних проблем є актуальним і
для України. Для більш вдалого розвитку та реалізації
соціальних підприємств, які починають функціонувати
в Україні необхідно проаналізувати досвід країн, у яких
досить розвинений сектор соціального підприємництва.

Питанням розвитку соціального підприємництва
як феномену займаються А. І. Андрющенко, І. С. Ле-
бедєва, А. О. Радько, І. М. Рябець. Аналіз розвитку со-
ціального підприємництва в різних кранах світу висвіт-
лені в статтях М. Аларичева, А. Арапетян,  А. Джанеля
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Керлін, С. Дугарова, Н. С. Коваленко, Крістін Форрестер
та ін.

Метою статті є висвітлення зарубіжного дос-
віду розвитку та функціонування інституту соціального
підприємництва як основного інструменту вирішення
гострих соціальних проблем.

Сполучені Штати Америки. Явище соціаль-
ного підприємництва отримало широке поширення в
США, в кінці 1970-х на початку 1980-х років, коли було
урізано державне фінансування некомерційних орга-
нізацій. Некомерційні організації звернулися до фор-
ми соціального підприємства як до одного зі способів
компенсації недостатнього державного фінансування,
що призвело до різкого розширення комерційної ді-
яльності в некомерційному секторі.

В США, принаймні на початковому етапі, існуючі
некомерційні організації у сфері надання соціальних по-
слуг вели діяльність у галузі соціального підприємництва
для того, щоб забезпечити фінансування послуг, вже на-
даваних ними, в результаті чого соціальні підприємства
часто являли собою окремий вид діяльності, зазвичай
для підтримки широкого кола соціальних послуг [1].

Яскравим прикладом соціального підприємництва у
США є підприємство, яке започаткував Джон Дюранд,
що почав працювати із сімома розумово неповноцінни-
ми людьми в 1964 році. Тепер це Minnesota Diversified
Industries - соціальне підприємство, яке надає ро-
бочі місця більш ніж 500 людям з вадами розвитку. В
2000 році компанія оприлюднила річний дохід в розмірі
$54 млн., з яких лише півмільйона – кошти, отримані в
результаті грантів [2].

Компанія Intel (США) створила комп'ютерні програми
для вагітних, і майбутні мами вчасно отримують медич-
ну допомогу не виходячи з дому. Досить відповісти на
тестові та інші питання професіоналів, щоб у віддале-
ному режимі отримати пораду [3].

Бангладеш. У 1976 році професором Чітагонського
університету Мухамедом Юнусом було розпочато до-
слідницький проект «Економіка села», щоб визначити
можливості забезпечення бідного сільського населен-
ня банківськими послугами. Grameen Bank Project
(Grameen - з бенгальської мови означає «село») був
розпочатий як пілотний проект у трьох селах по сусід-
ству з університетом. Місією проекту було – кредиту-
вання малозабезпечених верств населення, як інстру-
мент боротьби з бідністю. Механізмом реалізації стало
надання кредитів на основі системи створення «солі-
дарних груп», невеликих неформальних об’єднань, які
разом подають заяву на кредитування та спільно гаран-
тують повернення коштів, підтримуючи один одного в
економічній діяльності.

Проект був спрямований на вирішення таких соці-
альних проблем, як: безробіття, відсутність доступу до
фінансових та інших ресурсів, проблема телефонізації
сільських районів, нераціональне використання водних
ресурсів, жіноче безробіття та бідність в країні. Проект
мав успіх і в 1979 році поширився на декілька районів,
в т.ч. Даку – столицю Бангладешу. До жовтня 1983 року
Grameen Bank Project реформували в зареєстрований
державою незалежний банк. В 2006 р. Мухамед Юнус
(ініціатор) отримав Нобелівську премію миру за спробу
ініціювати економічний та соціальний розвиток «знизу».
Сьогодні Grameen Bank обслуговує понад 2,4 млн пози-
чальників, в тому числі понад 20 видів підприємств [2].

У Німеччині з 1988 року працює соціальне підприєм-
ство Dialog in the Dark. Його місія – соціальна адаптація
незрячих людей та подолання відчуження. Підприєм-

ство направлене на вирішення проблеми соціальної
адаптації людей з особливими потребами (незрячих).
Було розроблено план проведення бізнес-семінарів з
лідерства та командної роботи в повній темряві, де гіда-
ми та тренерами програми виступили незрячі люди. Ос-
новними досягненнями цього соціального підприємства
стала соціальна інтеграція людей з інвалідністю, надан-
ня близько 6 000 робочих місць та 6 млн. відвідувачів в
100 містах з 30 країн світу, що змогли покращити свої
бізнес-навики. Основними фінансовими показниками є
покриття власних витрат на організацію проекту та от-
римання доходу та розширення мережі завдяки прибут-
ковості проекту в 30 країнах [4].

Італія. Піонером законодавчого закріплення подібно-
го роду організацій є Італія, де в 1991 році уряд прийняв
Закон про соціальні кооперативи, з чого почався бурх-
ливий ріст соціальних підприємств [5].

В даний час Італія є найяскравішим представником
серед країн, в яких розвинене соціальне підприємни-
цтво та інші форми соціальної кооперації. Завдяки тому,
що історія данного економічного напрямку в Італії поча-
лася у 80-ті роки XX ст., на сьогоднішній момент вона є,
свого роду, історичним центром соціального підприєм-
ництва та соціальної кооперації.

Крім цього, різні форми соціального підприємництва
в Італії закріплені законодавчо, а це означає, що такі
економічні форми мають чітку і прозору платформу для
початку, становлення і розвитку своєї діяльності.

Географічним центром соціального підприємництва
є область Італії Трентіно (Альто Адіже), м. Тренто, де
і розташований офіс Європейського дослідницького
інституту кооперативних та соціальних підприємств
«EURICSE».

Шотландія. Одним із чудових прикладів соціального
підприємництва є дуже успішна мережа підприємств у
Единбурзі, що володіє готелем, пральнею і виробляє ви-
сокоякісне мило, що продається в престижній крамниці
на центральній вулиці Единбургу, Ройал Майл.

Працівники цих підприємств – це переважно люди,
які видужують від психічних хвороб і які пройшли підго-
товку, а потім були прийняті на роботу, надаючи ці висо-
коякісні послуги та товари. Бізнес забезпечує їх роботою,
а доходи від бізнесу фінансують подальшу професійну
підготовку та підтримку людей з психічними захворюван-
нями. Ключем до успіху є те, що цей бізнес працює, як
і будь-який інший бізнес: ці підприємства конкурують на
ринку і здобувають успіх завдяки високій якості послуг,
що вони надають. Але вони вирізняються поміж інших
саме своєю соціальною спрямованістю бізнесу, де мо-
тив отримання прибутку не є одним-єдиним [6].

Велика Британія. У цій країні соціальне підприєм-
ництво охоплює діяльність комунальних підприємств,
кредитних спілок або товариств, власниками яких є
працюючі там робітники, кооперативи, фонди розвитку,
соціальні компанії, житлові кооперативи або благодійні
організації. При цьому, в першу чергу, забезпечується
існування соціального підприємництва з орієнтацією на
ринкові умови та спроможність функціонувати в них, на-
явність соціальної спрямованості та етичних принципів
діяльності, автономність та незалежність підприємства,
за якої прибуток йде на потреби соціальних груп або на
потреби громади [7].

Румунія. В Румунії на урядовому рівні створено
структуру для розробки проекту закону про соціальне
підприємництво, оскільки це передбачено законодав-
ством ЄС, але наразі над цією проблемою активно пра-
цюють тільки громадські організації та соціальні фонди.
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Приклади соціального підприємництва представлені
наступними підприємствами:

Клініка Motivation (Румунія, Бухарест). Клініка «Моти-
вація», відкрита у 2011 році, – соціальне підприємство,
що працює у сфері реабілітації пацієнтів з ортопедич-
ними (переломи, біль у м’язах, спині), неврологічними
(церебральний параліч, травми спинного мозку, інсульт,
м’язова дистрофія), ревматичними захворюваннями
тощо. Це приватний бізнес із платними послугами, де
соціальною програмою передбачено безкоштовне об-
слуговування інвалідів.

Зараз у клініці нараховується 45 платних пацієнтів,
12 з яких є інвалідами та отримують 25% знижку на спе-
ціальний пакет послуг. Така кількість пацієнтів дозволяє
обслуговувати двох інвалідів на місяць безкоштовно.
Критерієм відбору є сукупний щомісячний дохід сім’ї
(нижчий ніж 120 євро на 1 людину).

Для відкриття клініки було отримано кредит в одно-
му з румунських банків за спеціальною програмою кре-
дитування соціальних підприємств: під 0%, без комісій
та забезпечення.

Atelierul de Panza («Полотняна майстерня») (Руму-
нія, Бухарест). Це соціальне підприємство має на меті
збереження навколишнього середовища, реінтеграцію
соціально незахищеного населення на трудовий ринок.

Дохід майстерня отримує за рахунок пошиття та
продажу текстильних торбинок з екологічної сировини
(наприклад, льону). На етикетці публікується текст від
імені конкретного працівника, наприклад: «Я, Ралука,
пошила цю торбинку за 30 хвилин з екоматеріалу. Якщо
ви її купите, ваші гроші підуть мені на зарплатню та під-
тримку інших соціальних програм.»

У майстерні працюють три швачки, ще троє інвалідів
шиють вдома. Ці люди втратили роботу й тепер нама-
гаються розпочати нову кар’єру за спеціальною про-
грамою реабілітації. У «Полотняній майстерні» за час
існування (з 2009 року) отримали соціальну та еконо-
мічну підтримку 12 осіб, троє з яких самостійно знайшли
роботу після закінчення програми [8].

Ateliere Fara Frontiere («Майстерня без кордонів»)
(Румунія, Бухарест). Ця компанія займається соціаль-
ною та професійною інтеграцією людей, що опинилися
у скрутному становищі, працевлаштовуючи їх на підпри-
ємстві з переробки комп’ютерів та дрібної техніки. Ді-
яльність соціального підприємства включає збір інфор-
маційної техніки та електрообладнання, тестування,
ремонт, продаж відновленого обладнання та запчастин,
а також утилізацію сировини.

Дохід «Майстерня без кордонів» отримує від збору
непрацюючої техніки у юридичних осіб, отримуючи за
свої послуги відрахування з бюджету.

Наразі у «Майстерні без кордонів» працюють 70 осіб.
Термін їхнього перебування на підприємстві становить
1–2 роки, після чого вони повинні знайти іншу роботу.
Всього за три роки діяльності підприємства інтегровано
у ринок праці 52% працівників [8].

Крамниця Mestesukar Butiq (Румунія, Бухарест).
Крамничка створена для продажу виробів ремісників
та дрібних кооперативів, створених національними
меншинами, зокрема ромським населенням. Прибуток
витрачається на соціальні програми.

Це соціальне підприємство функціонує в рамках вели-
кого інтеграційного проекту, спрямованого на відновлення
традиційних ремесел. Кінцева мета проекту – створення
80 професійних кооперативів на території Румунії. Про-
грама розрахована на 5 років (2010–2015) та фінансуєть-
ся структурами ЄС. Бюджет становить 5 млн євро [8].

Польща. З 2003 року в Польщі йде активний процес
розвитку і поширення ідеї нової «громадської економії»,
соціального підприємництва, як нового напряму соці-
альної політики, активізує споживача соціальних послуг,
що перетворює його в відповідального, незалежного
управлінця своїм життям. Ця проста концепція, що зда-
ється елементарною і природною, проходить складний
шлях зміни суспільної свідомості, інституційних та пра-
вових норм, визнання і схвалення на всіх рівнях.

На початку 2007 року в Польщі було зареєстрова-
но 106 соціальних кооперативів, з працевлаштуванням
500 осіб. Так, Асоціація регіональної кооперації з 2005
року займається проектом «Віртуальний Інкубатор для
«Громадської економії». Мета проекту - розвиток та пе-
ревірка моделі системи підтримки створення хороших
і стабільних посад у сфері «громадської економії» для
людей, дискримінованих на ринку праці. Робота почи-
нається зі створення бізнес-ідеї. Джерелом ідей слу-
жить аналіз ринку, що виявляє потреби певних послуг
у контексті можливості їх надання людьми з проблема-
ми на звичайному ринку праці (як правило, це люди з
низькою або застарілою, що вийшла з використання
кваліфікацією). Іноді в Інкубатор приходять безробітна
людина з власною ініціативою створення бізнесу. Тоді
цю ідею піддають первинному аналізу на спроможність
існування на ринку і розрахунку попиту на запропоно-
вані послуги. Проведений аналіз повинен підтвердити
самоокупність підприємства.

У Гміні Пшчина (Gmina Pszczyna) соціальні коопера-
тиви створені на базі діяльності Центру муніципального
соціального обслуговування населення. Кілька різних
за напрямками діяльності соціальних кооперативів роз-
ташовані разом територіально: пральня, столярна май-
стерня, друкарня (спільно з фотостудією).

У пральні працюють в основному жінки, в той час
як у столярній – чоловіки. «Територіальний осередок»
кооперативів дає можливість концентрації ресурсів,
узагальнення досвіду між учасниками, спілкування.
Діючі кооперативи тільки починають свій розвиток, ще
не вийшли на самоокупність, тим не менше, вже мають
великі шанси на успіх - налагоджені зв'язки з постачаль-
никами і покупцями послуг: як державними, так і недер-
жавними інститутами [5].

Росія. В даний час в Росії соціальне підприємництво
як соціальна практика тільки починає розвиватися, чис-
ло реально діючих соціальних підприємств невелика, і
часто вони навіть самі не сприймають себе в такій яко-
сті. Які-небудь істотні заходи державної чи суспільної
підтримки даного руху також поки відсутні [9]. Соціальні
підприємці в Росії сьогодні діляться на три категорії.

Перші – представники спеціалізованих підприємств
(наприклад, підприємства, що працюють з інвалідами
по зору або по слуху), які модернізувалися після пере-
будови і стали комерційними організаціями (наприклад,
волгоградські підприємства для інвалідів по зору - «Ета-
лон» з випуску кришок для консервування і «Луч» , що
випускає паперову побутову продукцію: серветки, туа-
летний папір).

Приклад з другої категорії – некомерційні та благодій-
ні організації, котрі стали на комерційні рейки. Таких в
Росії більшість. У Санкт-Петербурзі працює благодійний
фонд «Надія», що випускає реабілітаційне обладнан-
ня для літніх, інвалідів, людей, які перенесли серйозну
травму, і через Фонд соціального страхування, продукцію
(інвалідні візки, милиці) люди отримують безкоштовно.

У Рибінську з багатодітними малозабезпеченими
матерями працює жіноче товариство соціальної під-
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тримки «Жінка, Особистість, Товариство» і при ньому
– майстерня «Веселий повсть», де випускають повстяні
іграшки, біжутерію та іншу арт-продукцію.

Третя категорія соціальних підприємців – представ-
ники малого бізнесу, метою яких є методичне вирішення
проблем соціально-незахищених категорій громадян.

У Тулі працює салон побутових послуг «Березень»
– тут в соціальній перукарні, фотомайстерні, ательє з
пошиття та ремонту одягу, майстерні з ремонту взуття
городян обслуговують інваліди. Багатодітним, інвалідам,
пенсіонерам та малозабезпеченим громадянам, які при-
йшли в салон, ціни на послуги надаються зі знижкою [10].

Ще одним яскравим прикладом соціального під-
приємництва є агроселище в селі Кривець Іллінського
району та школа фермерів для дітей-сиріт та моло-
дих людей, достроково звільнених з місць ув'язнення.
Опинившись за порогом дитячого будинку, більшість
вихованців шаленіють від свободи і нерідко втрачають

Таблиця 1
Порівняльна характеристика соціального підприємництва у світі

Країна Механізми втіленні соці-
ального підприємництва Сфера застосування Соціальні проблеми, на вирішен-

ня яких направлена діяльність
Сполучені
Штати Аме-
рики

Розширення комерційної
діяльності в некомерційно-
му секторі

Освіта, охорона здо-
ров’я, розвиток місцевих
громад

Забезпечення робочими місцями
представників неблагополучних
верств населення

Бангладеш

Надання кредитів на основі
системи створення «солі-
дарних груп», невеликих
неформальних об’єднань

Кредитування Кредитування малозабезпечених
верств населення, боротьба з
бідністю

Німеччина

Проведення бізнес-семіна-
рів з лідерства та командної
роботи в повній темряві,
де тренерами виступають
незрячі люди

Освіта Соціальна адаптація людей з осо-
бливими потребами (незрячі)

Італія Створення соціальних
кооперативів

- Соціальні проблеми в суспільстві

Шотландія Створення приватних
підприємств

Торгівля, соціально-по-
бутові послуги

Підтримка людей з психічними
захворюваннями

Румунія

Створення приватних
підприємств

Охорона здоров’я,
охорона навколишнього
середовища, соціаль-
но-побутові послуги,
торгівля

Соціальна та професійна реабіліта-
ція людей, які втратили роботу

Польща
Створення соціальних
кооперативів

Консультаційні послуги,
соціально-побутові
послуги,

Підтримка людей дискримінованих
на ринку праці

Росія

Комерціалізація спеціа-
лізованих підприємств,
некомерційні та благодійні
організації, створення
приватних підприємств

Сільське господарство,
соціально-побутові
послуги, консультаційні
послуги

Підтримка багатодітних малоза-
безпечених матерів, працевлашту-
вання інвалідів, адаптація і пра-
цевлаштування дітей та молоді, які
перебували у місцях позбавлення
волі

її. Таким дітям допомагає створити своє селянсько-фер-
мерське господарство соціальний підприємець з При-
камья. Молодіжне село в Кривцях він почав будувати,
коли отримав у Фонді регіональних соціальних програм
«Наше майбутнє» безвідсоткову позику 6 млн. рублів на
шість років, а місцева адміністрація надала йому 250 га
землі [3].

Характеристика соціального підприємництва в різ-
них країнах світу свідчить про деяку полярність (відмін-
ність) у формуванні механізмів втілення такого виду під-
приємництва з одного боку та спорідненість (схожість) з
іншого. Відмінність більшою мірою полягає у виборі ме-
ханізмів реалізації соціальних підприємств та особли-
востей їх фінансування, а схожість – у направленості на
вирішення соціальних проблем.

Порівняльна характеристика досвіду реалізації со-
ціального підприємництва у різних країнах світу пред-
ставлена в таблиці 1.

Виходячи із узагальненого аналізу соціального
підприємництва, у світі визначається декілька можли-
вих механізмів розвитку соціального підприємництва:
розвиток комерційної діяльності підприємствами неко-
мерційного сектору, а також благодійними фондами та
некомерційними організаціями; створення приватних
підприємств з соціальною місією, перетворення спеці-
алізованих некомерційних підприємств в комерційні.
Метою всіх цих підприємств є вирішення гострих соці-
альних проблем, зокрема допомога в працевлаштуванні

людям дискредитованим на ринку праці (багатодітним
матерям, інвалідам, бувшим ув’язненим, дітям-сиротам,
психічно хворим).

Аналізуючи досвід США, кран Європи та інших
країн світу щодо розвитку та реалізації проектів соці-
ального підприємництва можна сказати, що інститут
соціального підприємництва є досить розвинутим в
багатьох країнах світу, зокрема, США, Великобританії,
Італії та інших країнах Європи, продовжує розвиватися
та набуває вагомої значущості в країнах Східної Євро-
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пи: Польщі, Румунії, Росії. Досвід зарубіжних країн свід-
чить про нагальну необхідність закріплення інституту
соціального підприємництва на законодавчому рівні та
визначення основних правил функціонування та під-
тримки такого типу підприємств в соціально-економіч-
ному середовищі держави. Огляд механізмів реалізації
соціального підприємництва в різних країнах світу дово-
дить життєздатність та життєву необхідність такого виду
підприємництва та його спроможність вирішувати соці-
альні проблеми суспільства, що допомагає побудувати
«місток» між соціальною та економічною сферою життя
людей, збалансувати інтереси різних соціальних верств
суспільства та задовольнити існуючі потреби.
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УДК 342.8

Анатолій Савков

ПРОФЕСІЙНА ПІДГОТОВКА
УЧАСНИКІВ ВИБОРЧОГО ПРОЦЕСУ

Ó ñòàòò³ ðîçãëÿíóòî òåîðåòè÷í³ òà ïðàêòè÷í³ ï³ä-
õîäè äî ïðîôåñ³éíî¿ ï³äãîòîâêè ó÷àñíèê³â âèáîð÷îãî
ïðîöåñó. Çàïðîïîíîâàíî ðåêîìåíäàö³¿ ùîäî âäîñêî-
íàëåííÿ ïðîôåñ³éíî¿ ï³äãîòîâêè ó÷àñíèê³â âèáîð÷îãî
ïðîöåñó â Óêðà¿í³.

Êëþ÷îâ³ ñëîâà: âèáîð÷èé ïðîöåñ, âèáîð÷³ êîì³ñ³¿, ïðà-
âîâà êóëüòóðà ó÷àñíèê³â âèáîð÷îãî ïðîöåñó, íàâ÷àííÿ
÷ëåí³â âèáîð÷èõ êîì³ñ³é.

Регулярні зміни в політичній системі України та
відсутність досконалого вітчизняного виборчого зако-
нодавства, яке змінюється перед і під час виборчого
процесу, потребують відповідних теоретичних дослі-
джень, формування нової загальнодержавної політики
щодо здійснення практичних заходів з професійної під-
готовки учасників виборчого процесу.

Практика виборчих кампаній за останні роки пока-
зала, що виборче законодавство потребує вдоскона-
лення професійної підготовки учасників виборчого про-
цесу в частині здійснення ними організаційних заходів
щодо підготовки та проведенні виборів. Порушення
виборчого законодавства членами виборчих комісій на
останніх парламентських виборах не дало змогу Цен-
тральній виборчій комісії встановити результати вибо-
рів в окремих одномандатних виборчих округах.

Серед науковців та практиків, що займалися про-
блемами професійної підготовки учасників виборчого
процесу, слід назвати: А. Георгіца, Я. Давидович, М. Ря-
бець, В. Ковтунець, М. Мельник, Н. Нижник, В. Співак,
М. Ставнійчук, Т. Стешенко, В. Шаповал, О. Чупахін та ін.

Незважаючи на значну увагу до вивчення питання
професійної підготовки учасників виборчого прцесу, ця
тема залишається недостатньо дослідженою. Тому це і
спонукало автора здійснити комплексний аналіз зазна-
ченої проблеми.

Аналіз стану наукової розробки засвідчив, що ві-
тчизняні науковці приділяють значну увагу досліджен-
ню діяльності органів державної влади щодо пробле-
матики підвищення професійної підготовки учасників
виборчого. Не залишились поза увагою і пропозиції
громадських організацій, які вели спостереження за
виборами та дослідження можливості використання
їх пропозицій в Україні. Водночас, через існуючі про-
блеми у виборчому законодавсті щодо професійного
навчання членів виборчих комісій, під час виборчого
процесу здійснюються лише окремі види заходів: про-
ведення короткострокових навчань членів виборчих
комісій із залученням міжнародної технічної допомоги
для організації та проведення навчання членів вибор-
чих комісій. Таким чином, більш ґрунтовного вивчення
потребує питання підвищення професійної підготовки
учасників виборчого процесу зокрема, членів виборчих
комісій, оскільки вони наділені повноваженнями забез-
печувати відповідно до національного виборчого зако-
нодавства належну організацію та проведення виборів
та референдумів в Україні.

Аналіз сучасного стану та визначення шляхів удо-
сконалення професійної підготовки учасників виборчо-
го процесу.
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